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Iki rugpjūčio 20 d.
1. Pridėtinės vertės mokestis
Avansinis PVM mokėjimas
PVM mokėtojai, kuriems pagal 
Pridėtinės vertės mokesčio įstaty-
mo 90 straipsnio 2 dalies nuostatas 
atsiranda prievolė mokėti avansi-
nius PVM mokėjimus, avansinius 
PVM mokėjimus moka, jeigu jų 
vidutinė mokestiniam laikotarpiui 
tenkanti mokėtina į biudžetą PVM 
suma per 3 kalendorinių paeiliui 
einančių mėnesių  laikotarpį:
▸ viršijo 100.000 Lt;
▸ PVM mokėtojai, gaunantys paja-

mas vien iš statybos, statybos ir 
montavimo darbų, – jeigu viršijo 
200.000 Lt;

▸ PVM mokėtojai, kurių pajamos iš 
žemės ūkio produkcijos tiekimo 
ir (arba) paslaugų teikimo 
praėjusiais kalendoriniais metais 

sudarė ne mažiau kaip 50% visų 
pajamų, – jeigu viršijo 200.000 
Lt.

Avansinio PVM mokėjimo dydis 
lygus 1/3 į biudžetą mokėtinos PVM 
sumos, kuri buvo (ar privalėjo būti) 
deklaruota paskutinėse 3 pateikto-
se PVM deklaracijose, vidurkio.
Avansu mokamų PVM įmokų 
kodai:
3611 – juridinių asmenų avansu 

mokamas PVM,
3631 –  fizinių asmenų (neįskaitant 

ūkininkų) avansu mokamas PVM,

3641 – ūkininkų (besiverčiančių 
žemės ūkio produkcijos gamyba 
ir šiai veiklai naudojančių žemės 
ūkio paskirties žemę) avansu 
mokamas PVM.

Iki rugpjūčio 25 d.
1. Pridėtinės vertės mokestis
1.1. Pateikiama 2009 m. liepos mė-

nesio PVM deklaracijos FR0600 
forma.

	 Apskrities VMI pagal įregistra-
vimo mokesčių mokėtoju vietą 
pateikiama užpildyta PVM 
deklaracija, kurios FR0600 
forma patvirtinta VMI  virši-
ninko  įsakymu Nr. VA-29 „Dėl 
pridėtinės vertės mokesčio ir 
kitų su šiuo mokesčiu susijusių 
formų bei jų užpildymo taisyklių 
patvirtinimo“.

1.2. Sumokamas 2009 m. liepos 
mėnesio PVM.

Įmokų kodai:
3411 – juridinių asmenų PVM,
3431 –  fizinių asmenų PVM,
3441 – ūkininkų (besiverčiančių 

žemės ūkio produkcijos gamyba 
ir šiai veiklai naudojančių žemės 
ūkio paskirties žemę) PVM.

1.3. Pagal poreikį pateikiama 2009 
m. liepos mėnesio Fizinio as-
mens pranešimo apie ilgalaikio 
materialiojo turto ir jo dalies 
priskyrimą savo ekonominei 
veiklai vykdyti FR0624 forma, 
patvirtinta VMI viršininko 2004 
m. balandžio 20 d. įsakymu 
Nr. VA- 54 „Dėl Fizinio asmens, 
pridėtinės vertės mokesčio 
mokėtojo, įsigyto arba importuo
to ilgalaikio materialiojo turto 
ar jo dalies priskyrimo savo 
ekonominei veiklai vykdyti dek-

laravimo taisyklių patvirtinimo“.
1.4. Pagal poreikį pateikiama 2009 

m. liepos mėnesio pridėtinės 
vertės mokesčio mokėtoju neį-
registruoto asmens pridėtinės 
vertės mokesčio apyskaitos 
FR0608 forma, patvirtinta 
VMI viršininko 2004 m. kovo 
1 d. įsakymu Nr. VA-29 „Dėl 
Pridėtinės vertės mokesčio dek-
laracijos ir kitų su šiuo mokesčiu 
susijusių formų bei jų užpildymo 
taisyklių patvirtinimo“. Ją turi 
pateikti kaip PVM mokėtojai neį-
siregistravę apmokestinamieji ir 
neapmokestinamieji asmenys, 
kurie pagal PVM įstatymo 92 ir 
95 straipsnių nuostatas turi aps-
kaičiuoti ir sumokėti pateiktų 
prekių bei suteiktų paslaugų ir iš 
užsienio asmenų įsigytų prekių 
bei paslaugų PVM.
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Kitą savaitę – PVM!

Deividas Soloveičikas
advokatų profesinės bendrijos SMA 
advokatas, partneris

Vienas svarbiausių Viešo-
jo ir privataus sektorių par-
tnerystės (VPP) veiksnių – 
tinkamos partnerystės for-
mos pasirinkimas. Ji pri-
klauso nuo projekto pobū-
džio, termino ir paskirties.

VPP forma visų pirma priklau-
so nuo to, koks juridinis par-
tnerių junginys įgyvendins 
projektą. Ar partneriai suda-
rys bendros jungtinės veiklos 
sutartis, kurs bendrą įmonę, ar 
sudarys kitų sutarčių.

Viename iš Europos Sąjungos 
aiškinamųjų komunikatų pa-
žymima, kad VPP galima kurti 

įsteigiant įmonę, kurios daly-
viai yra valdžios institucija ir 
privatus partneris (arba keli to-
kie asmenys), privatus partne-
ris taip pat gali įnešti savo da-
lį į jau veikiančią viešojo sek-
toriaus įmonę.

Kiti VPP atspalviai priklau-
so nuo ekonominio bendradar-
biavimo turinio.

Jeigu kuriama TDC (angl. tra-
ditional design and construc-
tion), viešasis partneris nusta-
to minimalius tam tikros inf-
rastruktūros (statinio) projek-
tavimo ir eksploatavimo reika-
lavimus, o privatus partneris 
parengia projektą, organizuoja 
darbus pagal viešojo partnerio 
nustatytus minimalius reika-
lavimus už fiksuotąjį arba kin-
tamąjį atlygį. Ši bendradarbia-
vimo forma pagal savo prigimtį 
yra artimiausia viešajam dar-
bų pirkimui.

OMC (angl. operation and 
maitenance contract) yra to-
kia VPP forma, kai sudaroma ci-
vilinė sutartis, pagal kurią pri-

vatus partneris valdo ir naudo-
ja valstybei (ar savivaldai) pri-
klausančius objektus. Dažniau-
siai tai būna nuomos, o rečiau 
– panaudos sutartis.

Viešajam partneriui tokia 
schema leidžia sutaupyti tas 
lėšas, kurių reikia turto prie-
žiūrai ir funkcionalumui pa-
laikyti, o privatus partneris 
tokias sąnaudas dengia iš pa-
jamų, gaunamų naudojant šį 
turtą.

Pagal LDO (angl. lease-de-
velop-operate) schemą priva-
čiam partneriui suteikiama il-
galaikės nuomos teisė naudo-
ti ir valdyti viešajam partne-
riui priklausantį objektą. Taip 
pat suteikiama teisė atlikti es-
minius tokio objekto pagerini-
mus. Privatus partneris už sa-
vo lėšas pagerina viešajam par-
tneriui priklausantį turtą, o sa-
vo investicijas ir su tuo susiju-
sį pelną gauna eksploatuoda-
mas objektą.

BOM (angl. build-own-main-
tain) sudaro galimybę susitar-

ti dėl privataus partnerio in-
vesticijų į statinio statybą ir jo 
priežiūrą,  o viešasis partneris 
įsipareigoja nuomoti tokį sta-
tinį arba jame esančius turti-
nius vienetus nustatytą nuo-
mos terminą.

BOOT (angl. build-own-ope-
rate-transfer) schema priva-
čiam partneriui leidžia inves-
tuoti lėšas į statinio (infras-
truktūros) statybą,  pasilikti 
jį sau ir naudoti šį turtinį vie-
netą komerciniais tikslais tam 
tikrą laiką. Praėjus šiam termi-
nui šis statinys perleidžiamas 
viešajam partneriui.

BOO (angl. build-own-opera-
te) forma yra panaši į prieš tai 
aptartą BOOT schemą. Skirtu-
mas tik tas, kad privatus par-
tneris prisiima įsipareigoji-
mus taikyti nustatytą kaino-
darą, rinkodarą, veiklos apim-
tį ir pan. Šie apribojimai taiko-
mi, kad visuomenės interesai 
būtų geriau apginti.

BOLB (angl. buy-own-lea-
se back) yra tokia VPP forma, 

kai privatus investuotojas už 
savo lėšas pastato statinį (inf-
rastruktūrą), kuris yra nuo-
mojamas ir valdomas viešo-
jo partnerio. Tai, pavyzdžiui, 
gali būti sveikatos priežiūros 
įstaiga.

Ne mažiau populiari yra ir 
koncesija. Vadovaujantis kon-
cesijos sutartimi koncesinin-
kui suteikiamas specialus lei-
dimas vykdyti ūkinę veiklą, 
susijusią su infrastruktūros 
objektų projektavimu, staty-
ba, plėtra, atnaujinimu, pa-
keitimu, remontu, valdymu, 
naudojimu ir priežiūra, teikti 
viešąsias paslaugas, valdyti ir 
naudoti valstybės ar savival-
dybės turtą.

Koncesininkas pagal sutar-
tį prisiima visą ar didžiąją da-
lį su tokia veikla susijusios ri-
zikos bei atitinkamas teises ir 
pareigas.

Pirmą rašinį apie viešojo ir priva-
taus sektoriaus bendradarbiavimą 
skaitykite 2009 08 12 „Verslo žinių“ 
numeryje.
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Valstybinė mokesčių ins-
pekcija supaprastino repre-
zentacinių sąnaudų nura-
šymo tvarką. Dabar repre-
zentacinių sąnaudų nura-
šymo aktų nereikės suda-
ryti tuomet, jeigu iš pir-
kimo dokumentų akivaiz-
džiai matyti, kad išlaidos 
yra reprezentacinės. Eks-
pertai įspėja, kad tokių iš-
laidų kontrole turi pasirū-
pinti pati įmonė.

Tuo atveju, kai ūkinės opera-
cijos esmė yra aiški iš įmonei 
pateiktų sąskaitų, šias sąnau-
das pagrindžiančių papildomų 
apskaitos dokumentų nereikia, 
tokia nuostata Valstybinė mo-
kesčių inspekcija papildė Pel-
no mokesčio įstatymo komen-
tarą. Tokiu atveju reprezentaci-
nės išlaidos gali būti pripažin-
tos sąnaudomis pagal pirkimo 
dokumentą, kuriame yra įmo-
nės vadovo patvirtinantis įra-

šas, kad šios išlaidos yra repre-
zentacinės.

Komentare išliko ir sena ben-
dra nuostata, kad reprezenta-
cinėms sąnaudoms, priskiria-
moms ribojamų dydžių leidžia-
miems atskaitymams, pagrįsti 

surašomi laisvos formos aktai, 
juos patvirtina įmonės vadovas 
ir vyriausiasis finansininkas. 
Juose nurodoma, kiek ir kokių 
reprezentacinių sąnaudų patir-
ta. Dokumentus gali pasirašy-
ti ir įgalioti asmenys.

Danguolė Pranckėnienė, au-
dito UAB „Moore Stephens Vil-
nius“ direktorė, pažymi, kad ir 
iki šio pakeitimo nemažai ben-
drovių nesivargindavo rašyti 
reprezentacinių sąnaudų nu-
rašymo aktų.

„Paprastai asmuo, kuris tu-
rėjo tokių išlaidų, parašydavo 
sąskaitoje, kokia proga pinigai 
buvo išleisti“, – sako p. Pranc-
kėnienė.

Kristina Kriščiūnaitė, UAB 
„PricewaterhouseCoopers“ mo-
kesčių skyriaus partnerė, pažy-
mi, jog nebuvo nustatyta, kaip 
turi atrodyti reprezentacinių 
sąnaudų nurašymo aktas, to-
dėl įmonės elgėsi įvairiai. Da-
lis bendrovių tokius aktus su-
rašydavo.

Kontroliuoja pati
„Reprezentacines sąnaudas 
bendrovė turi kontroliuoti pati, 
nes įvairių sąskaitų į buhalteri-
ją gali greitai prinešti, o nepa-
grįstos išlaidos mažina bendro-
vės konkurencingumą“, – sako 

p. Pranckėnienė. Įmonės vado-
vas turi nustatyti, kaip tokios 
išlaidos bus kontroliuojamos. 
Kad tokia tvarka būtų, svarbu 
ir akcininkams.

Ponia Kriščiūnaitė pabrė-
žia, kad visuomet reikia pasi-
žymėti, dėl kokio renginio bu-
vo patirta išlaidų, nes visko at-
siminti neįmanoma. Kai ben-
drovė negali paaiškinti mokes-
čių administratoriui, kokių iš-
laidų patyrė, pastarasis tokių 
išlaidų pagrįstumą gali aiškin-
ti savaip.

Dažniausiai reprezentacines 
sąnaudas neteisingai apskaito 
nedidelės įmonės. O dažniau-
sias jų nusižengimas – kai įmo-
nės prie tokių sąnaudų priski-
ria įmonės kolektyvo švenčių 
išlaidas.

Kita vertus, ekspertai teigia, 
kad mokesčių administratorius 
pastaruoju metu reprezentaci-
jai skirtų išlaidų priekabiai ne-
tikrina – į jas daugiau dėmesio 
atkreipia tik tuomet, jeigu pa-
žeidimai yra akivaizdūs.

Mokesčiai VMI priekabiai netikrina

Mokesčių inspekcija: reprezentacinių 
sąnaudų nurašymo aktų nebereikia

▸ Danguolė Pranckėnienė, audito UAB „Moore Stephens Vilnius“ 
direktorė: „Nemažai bendrovių nesivargindavo rašyti reprezentacinių 
sąnaudų nurašymo aktų.“ Herkaus milaševičiaus nuotr.

Nuo dividendų 
– 20%
Privalomojo sveikatos drau­
dimo įmokos (PSD)  nuo 2010 
m. nebus skaičiuojamos nuo 
tokių gyventojų pajamų kaip 
dividendai, turto pardavi­
mas, nuomos pajamos. Todėl 
dividendai nuo 2010 m. bus 
apmokestinami ne 26%, o 20% 
tarifu.
Nuo kitų pajamų PSD įmo­
kos bus skaičiuojamos kaip ir 
anksčiau. Gyventojų, kurie 
gauna darbo užmokesčio pa­
jamas,  autorių atlyginimus, 
sporto bei atlikėjų veiklos pa­
jamas, taip pat gyventojų, 
vykdančių individualią veik­
lą be verslo liudijimo, moka­
mų įmokų bazė sutampa su 
valstybinio socialinio draudi­
mo įmokų baze. Šias įmokas 
administruoja Valstybinio 
socialinio draudimo fondo 
administravimo įstaigos. O 
Valstybinė mokesčių inspek­
cija administruoja PSD įmo­
kas, mokamas šių asmenų:
1. gyventojų, besiverčiančių 
individualia veikla įsigijus 
verslo liudijimą,
2. gyventojų, kurie nepri­
klauso kitai draudžiamųjų 
PSD kategorijai ir kurie ver­
čiasi individualia žemės ūkio 
veikla, o jų žemės ūkio valdos 
ar ūkio ekonominis dydis yra 
ne didesnis kaip 14 europinio 
dydžio vienetų,
3. gyventojų, kurie nepri­
klauso jokiai kitai draudžia­
mųjų PSD kategorijai ir pri­
valo draustis savarankiš­
kai. (VŽ)

Ir vėl 
perprogramuoti
Valstybinė mokesčių inspek­
cija (VMI) ragina mokesčių 
mokėtojus suskubti perpro­
gramuoti elektroninius ka­
sos aparatus, kad nuo 2009 
m. rugsėjo 1 d. jie galėtų iš­
duoti čekius, kuriuose būtų 
nurodytas naujasis 21% PVM 
tarifas.
Atsižvelgdama į svarbias 
aplinkybes, dėl kurių įmo­
nės negalėjo perprogramuo­
ti kasos aparatų laiku, VMI 
vadovausis protingumo kri­
terijumi ir pirmomis rugsė­
jo dienomis nevertins forma­
lios klaidos kvite kaip nusi­
žengimo. Tokiu atveju įmo­
nė, kol neperprogramuos ka­
sos aparatų, kasos kvituo­
se gali rodyti senus PVM ta­
rifus, tačiau kasos operaci­
jų žurnaluose turi rašyti nau­
juosius. (VŽ)

Tabakui – išimtys
Nuo 2009 m. rugsėjo 1 d. PVM 
tarifas nuo 19% išaugs iki 21%, 
tačiau cigaretėms ir kitam 
apdorotam tabakui, jeigu šių 
produktų banderolės buvo 
užsakytos iki 2009 m. rugsėjo 
1 d., šiuo metu galiojantis 19% 
PVM tarifas bus taikomas iki 
2009 m. gruodžio 1 d. (VŽ)

Pavyzdiniai 
nuostatai
Individualiosios įmonės (IĮ) 
nuostatus galima bus reng­
ti vadovaujantis pavyzdiniais 
nuostatais, kuriuos patvir­
tins Vyriausybė.  Tokia nuos­
tata atsirado pakeitus Indi­
vidualiųjų įmonių įstatymą. 
Norint pertvarkyti IĮ į UAB, 
reikia vadovautis Akcinių 
bendrovių įstatymo nuosta­
tomis dėl kitos teisinės for­
mos juridinio asmens per­
tvarkymo į bendrovę. (VŽ)


